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SINOPSE 

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes 

da pauta da XI sessão ordinária de 2022 da Comissão de 

Graduação (CG), realizada nos dias 01 e 08 de dezembro, 

às 14h, na Sala 312-1 da Torre I do Bloco A da 

Universidade Federal do ABC (UFABC). 

 

Sessão presidida pela professora Fernanda Graziella Cardoso, Pró-Reitora de Graduação. 

 

Informes da Presidência: 

1) Publicação da Portaria Prograd nº 2951, que estabelece o fluxo para aprovação e publicação 

dos documentos complementares à parte dos projetos pedagógicos de cursos de graduação. 

Professora Fernanda Cardoso sobre a publicação da referida Portaria.  

2) Calendário de procedimentos acadêmico-administrativos 2023. Informou sobre a publicação 

do referido Calendário, que está disponível no site da Pró-reitoria de Graduação. 

Expediente: 

1) Proposta de Calendário 2023 das sessões ordinárias da Comissão de Graduação. Professora 

Fernanda apresentou a proposta. Sem manifestações, propôs a passagem do item à Ordem do 

Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta em 

votação, sendo aprovada por unanimidade.  

2) Proposta de Resolução que aprova o Regimento Interno do Comitê Gestor Institucional do 

Novo Programa de Ensino e Aprendizagem Tutorial (PEAT) da Universidade Federal do ABC 

(PEAT–UFABC). Professor Wesley Góis, Presidente do Comitê Gestor do PEAT, apresentou a 

proposta. Após manifestações, professora Fernanda sugeriu a passagem do item à Ordem do Dia, 

sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta alterada em 

votação, sendo aprovada por unanimidade.  

3) Proposta de Recomendação da CG ao ConsEPE acerca da revisão do Projeto Pedagógico do 

curso de Bacharelado em Ciência e Tecnologia. Professora Fernanda relembrou que tal 

Recomendação foi solicitada pelos membros na IV sessão extraordinária da CG, em que foi 

aprovada a revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciência e Tecnologia. A 

proposta foi redigida baseada nas discussões havidas na referida sessão. Apresentou a proposta 

de Recomendação. Após comentários e sugestões, sugeriu a passagem do item à Ordem do Dia, 

sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou as três propostas de 

texto de “considerando” em votação, tendo o seguinte resultado: a proposta 1 recebeu onze 

votos; a proposta 2 recebeu três votos; e a proposta 3 recebeu também onze votos. Tendo em 

vista a prerrogativa descrita no Regimento Interno da Comissão de Graduação, que em caso de 

empate na votação, caberia à presidência o voto de qualidade, professora Fernanda deu seu voto 

de qualidade à proposta 3. Por fim, ainda na Ordem do Dia, a proposta final com o referido 

considerando foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Informou que a 
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Recomendação aprovada seria encaminhada ao ConsEPE juntamente com a proposta de revisão 

do PPC do BC&T.  

4) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Ciências e Humanidades. 

Professora Roberta Guimarães Peres resumiu o processo de aprovação da revisão do PPC do 

BC&H. Apresentou a proposta. Informou que os documentos complementares foram atualizados, 

em vista da aprovação de PPs dos cursos de formação específica vinculados ao BI. Informou 

também alguns ajustes quanto ao formato, solicitados pela professora Fernanda, os quais foram 

acatados. Após comentários e sugestões, professora Fernanda informou que o ponto em questão 

seria suspenso para a continuação desta sessão, de modo a permitir que a coordenação do curso 

fizesse as alterações necessárias.  

5) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Planejamento Territorial. 

Professora Guadalupe Maria J. A. de Almeida informou que os documentos complementares 1 e 

2 não sofreram atualizações após aprovação do PPC do BPT na CG. Posteriormente aos 

comentários e sugestões, professora Fernanda informou que o ponto em questão seria suspenso 

para a continuação desta sessão, de modo a permitir que a coordenação do curso fizesse as 

alterações necessárias.  

 

Continuação da sessão – 08 de dezembro de 2022 

Informes da Presidência: 

1) Portaria que estabelece a flexibilização dos prazos para avaliação e dos registros de presença 

em disciplinas de graduação da UFABC para a finalização do terceiro quadrimestre de 2022. 

Professora Fernanda informou que em breve seria publicada a referida Portaria, em vista dos 

bloqueios orçamentários recentes realizados pelo MEC, prejudicando o pagamento de 

responsabilidades financeiras, inclusive diversos tipos de bolsas. Complementou que a 

comunidade acadêmica seria comunicada a esse respeito.  

2) Orientação sobre alteração temporária no fluxo de alteração de PPCs. Informou que a etapa de 

pré-análise da ProEC estaria suspensa temporariamente, em vista da urgência de aprovação da 

adequação dos PPCs para atender aos prazos estipulados pelo MEC acerca da curricularização da 

extensão. 

Expediente: 

4) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Ciências e Humanidades. 

Professora Maria Luiza Levi Pahim apresentou a proposta, atualizada conforme sugestões 

havidas na primeira parte desta sessão. Após comentários e sugestões, professora Fernanda 

sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. 

Na Ordem do Dia, colocou em votação a proposta, com as alterações citadas, sendo aprovada por 

unanimidade.  

5) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Planejamento Territorial. 

Professora Mariana Mencio apresentou a proposta, atualizada conforme sugestões havidas na 

primeira parte desta sessão. Logo após os comentários e sugestões, professora Fernanda sugeriu 

a passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na 

Ordem do Dia, colocou em votação a proposta, com a alteração citada, sendo aprovada por 

unanimidade.  
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6) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Relações Internacionais. 

Professor Diego Araújo Azzi resumiu o processo de aprovação do PPC do BRI. Apresentou a 

proposta com algumas alterações, como a exclusão de algumas disciplinas que foram 

incorretamente incluídas, além da correção de algumas siglas de disciplinas. Em seguida dos 

comentários e sugestões, professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, 

sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta com as 

referidas mudanças em votação, sendo aprovada por unanimidade.  

7) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Ciências Econômicas. 

Professora Patrícia Helena Fernandes Cunha informou que houve alguns ajustes na proposta e 

apresentou-a. Houve separação das disciplinas de opção limitada na lista do curso (e de outros 

cursos). Na TTMC, houve correção na convalidação de algumas disciplinas. Após comentários e 

sugestões, professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo 

secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta com as referidas 

mudanças em votação, sendo aprovada por unanimidade.  

8) Proposta de Ato Decisório que aprova a lista de disciplinas de opção limitada e tabela de 

transição entre matrizes curriculares do curso de Bacharelado em Filosofia. Professora Nathalie 

de Almeida Bressiani apresentou a proposta. Destacou as alterações havidas nos documentos 

complementares após a aprovação do PPC do BFIL na CG, as quais foram pontuais e não 

alteraram estruturalmente os documentos complementares. Além disso, foram incluídas três 

disciplinas de opção limitada do BFIL, aprovadas posteriormente na CG. Professora Fernanda 

sugeriu correção na numeração dos artigos do Ato Decisório. Sem mais comentários ou sugestões, 

sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. 

Na Ordem do Dia, colocou a proposta com as referidas mudanças em votação, sendo aprovada 

por unanimidade.  

9) Proposta de Resolução de matrículas em cursos de formação específica de diplomados de 

cursos interdisciplinares. Professora Fernanda relembrou que o assunto foi discutido na X sessão 

ordinária da CG e, a pedido dos membros, foi mantido no Expediente para mais discussão. 

Apresentou a proposta alterada, conforme sugestões havidas: Art. 2º, quanto às IESs elegíveis; 

Art. 5º, quanto aos critérios mínimos curriculares exigidos para concorrer a serem descritos nos 

Editais. Após comentários e sugestões, professora Fernanda manteve a proposta no Expediente 

da próxima sessão. Informou que o restante dos itens da pauta seriam avaliados na próxima 

sessão ordinária.  


